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Hinweise zur Bearbeitung:

Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften. Bei fehlender Beschriftung werden die
Aufgaben ggf. nicht bewertet. Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblattern zu bearbeiten. Ein Auftrennen der
Blattbindungen ist untersagt. Fiir eventuelle Nebenrechnungen und Skizzen diirfen die Riickseiten verwendet

werden. Zusatzliche Blatter sind zudem beim Aufsichtspersonal erhéltlich.

Bitte schreiben Sie das Ergebnis der Berechnungen in das vorgesehene Lésungskastchen, zusatzlich muss der
Losungsweg nachvollziehbar sein; das Ergebnis alleine ist nicht ausreichend. Die Konstruktionsaufgabe ist

freihandig mit einem Bleistift zu lésen.
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Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufiillen)
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Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe E FE Federn) Teilaufgabe E-FE 1 E-FE 2 E-FE 3 )3
Max. Pktzahl 2 4 2 8
Erreichte Pktzahl

E-FE 1

Bestimmen Sie anhand des Diagramms und der angegelf®rmeln die Anzahj der

federnden Windungen einer Schraubenfeder. Kennzeiclsie alle aus dem Diagramm
und den Tabellen entnommenen Werte.

Folgende Daten der Schraubenfeder sind bekannt:

- Federdraht der Klasse C nach DIN 17223 mit e8térke von 8 mm
- Schubmodu( = 70.000 N/mrh

- Durchmesseb = 64 mm

- Federweg =90 mm
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E-FE2 Von 4 zylindrischen Schraubendruckfedern aus Riaddraht sind die unten genannten

Daten bekannt. Die Federrate der Feder 1 betfagtl.000 N/mm.

G 1 Feder 1: Feder 5:
c= 3 W==[F[$ dl =d de = 20d
80 D 2 5
D1=P Ds=2[D
F‘ Ifl :|f if5 :?)Df
[k'\i] Feder 2: aD
d2 = 2|:d
D;=D
3 1 |f3 :4Df C
Feder 3:
d3 =d
2 D;=1,15[D
/ |f3 = ZDf
1 Feder 4:
d4 = 3|:d
D,=3[D
iy =l
0 1 2 3 4 s

[mm]

a) Wie grof3 sind die Federraten der Ubrigen Fé&dBra Zahlenwerte sind zu
errechnen und die Kennlinien in das Diagrammz@ragen.

b) Jede Feder wird mit der gleichen Klaftusammengedrtckt. Bei welcher Feder muss
daflr die meiste Arbeit geleistet werden? MegBindung!




KI. E

wl Maschinenelementg . .
Z Universitat Dortmund] [KONStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultit Maschinenbay Fachoriif E-FE 16 bre 02.03.0BI. 3 v. 3
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E-FE 3 - Welche Federn sind nach Art der Belastung zemsoheiden?

- Welchen Zweck hat das Zusammenschalten von Federn

- Welche Maogl

ichkeiten der Zusammenschaltung voaiZedern gibt es?

- Geben Sie fur jede Moglichkeit der Zusammenisghg von zwei Federn die Formel
zur Berechnung der Gesamtfedergtean.
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IMe

Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E SR(Schrauben) Teilaufgabe E-SR1E-SR2E-SR3 X
Max. Pktzahl 2 3 3 8

Erreichte Pktzahl

E-SR 1 Durch welche zwei Verfahren kénnen die Gewinde Smhrauben prinzipiell hergestellt
werden?

Bei einem Hangebahnsystem ist das Fahrwerk jevibés zwei Schrauben mit dem eigentlichen Wagen
verbunden. Das Gesamtgewicht eines Wagens (ohnEalaw/erk) soll 2000 kg betragen. Gehen Sie
vereinfacht davon aus, dass sich die Kraft gleidBigéauf die Schrauben verteilt und dynamische
Krafte aufgrund der Fahrbewegung vernachlassigtdeer konnenDie Nachgiebigkeit der Schraube
(inklusive eingeschraubter Gewindeanteile) betrdjt=5,65 10 °mm/N. Die Nachgiebigkeit des

Fahrwerks betrag®, =1,95[10°mmi/N.

) ) _

i f/ \

= = =
\ | | |

~H |
]

Gel_énk

Wagen 2 Wagen 1

E-SR 2  Wie hoch ist bei einer Vorspannung von 5.000 Nndéximale Kraft, die auf eine Schraube
wirken kann? (Beachten Sie dabei das elastischieaiten der Verbindung.)
Einige Formel sind auf der Gbernachsten Seite angbgn!
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E-SR3 Welchen Nenndurchmesser muss eine Schraube miFekgigkeitsklasse 8.8 bei einer
Sicherheit von 2 mindestens aufweisen, damit si@d&astung standhalt?
Einige Formel sind auf der nachsten Seite angegeben
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Auszug aus dem Skript:
F, = (Rest-)Klemmkraft

Fa=Fy ~Fe

Fs=R +Fsp=Fa +Fg¢

Zusatzkraft der Schraube:

F, = Vorspannkraft
F., = Entlastungskraft der Platten

F. = gesamte Schraubenkraft
Fsa = Schraubenzusatzkraft

F, = inLangsrichtung wirkende Betriebskraft

Entlastung der Platten:

o)
Fop=———[F, =@[F Fop =(1-®)0F, =
SA 5P+JS A A PA ( ) A 5S+5PDFA
Nenndurchmesser| d |[M3 | M4 | M5 M6 | M8 |M10(M 12|(M14)|M 16|M 20|M 24
Steigung P 0,5 0,7 0,8 1 1,25 1,5 b 2 2 25 B
Flankendurchmesser |(d,=D,| 2,675| 3,545| 4,480| 5,350 7,188 9,026(10,863 12,700(14,70118,37622,05]
KernEd Bolzen ds 2,387] 3,141| 4,019( 4,773| 6,466| 8,160| 9,853|11,546/13,54616,93320,319
KernELd Mutter D, 2,459| 3,242 4,134 4,917| 6,647| 8,376|10,106 11,835/13,83517,29420,754
Gewindetiefe Bolzen hs 0,307| 0,429 0,491| 0,613( 0,767| 0,920| 1,074| 1,227 | 1,227 1,534| 1,840
Gewindetiefe Mutter Hq 0,271) 0,379 0,433 0,541( 0,677| 0,812]| 0,947| 1,083 1,083 1,353| 1,624
Nennquerschnitt An 7,069| 126 | 19.6| 28,3] 50,3 78,b 3 154 201 314 452
Kernquerschnitt Ag, 4,48 | 7,75 12,71 17,9 32,8 523 3 105 1144 225 B24
Spannungsquerschnitt | Ag 503 | 8,78 14,2] 20,14 36,6 58)0 3 115 157 245 B52
Bohrungsmal3e
Kernlochdurchmesser dia 2,5 3,3 4,2 5 6,8 8.5 4 12 14 17,5 11
Durchgangslochmittel H13  dj, 3,4 4,5 5,5 6,6 9 11 b 156 1715 22 26
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Aufgabe E NT (Nieten) Teilaufgabe E-NT 1| E-NT ZE-NT 3| E-NT 4
Max. Pktzahl 2 2 2 2 8

Erreichte Pktzahl

E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittigaschemietung.

E-NT 2  Skizzieren Sie einen Halbhohlniet. Wie ist die gelie Vorgehensweise bei der Herstellung
einer Verbindung mit einem derartigen Halbhohli(ketrze Erlauterung)?

E-NT 3  Nennen Sie drei Gestaltungsregeln fir Nietverbigeumn

E-NT 4  Welche Beanspruchunguf3er dem Lochleibungsdruck wird bei der Nachrechnung vo
Nietverbindungen Ublicherweise berlcksichtigt?




(W | Maschinenelement¢ ; ; KI. E
= Universitat bortmundl KKONStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultat Maschinenbay horiif E-GL ele 10.03.08I. 1 v. 3
'b_G Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fachprifung Name: Kiinne / Mitarbeiter
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Aufgabe E GL (Gleitlager) Teilaufgabe E-GL1 | E-GL2| E-GL3 b3
Max. Pktzahl 3 1 4 8
Erreichte Pktzahl

Es ist ein hydrodynamisches Radiallager fur einadvieines Walzwerks auszulegen. Folgende Daten
sind gegeben:

Bezeichnung Wert

Leistung des Motors 2900 kw

Drehzahl 80 mift
Lagernenndurchmesser d=0,4m

Tragende Lagerbreite b=0,3m
Radialkraft F =200.000 N
Werkstoff Welle- Lagerschale| Stahl - Weil3metall
Relatives Lagerspiel Y = 0,5%0

E-GL 1 Welche dynamische Viskositat muss das Ol besitzenn im Betrieb eine relative Schmier-
filmdicke vond= 0,3 vorhanden sein soll?

E-GL 2 Wie grol3 ist die theoretisch ideale Betriebsdrehbahkiner Viskositat von = 0,04 Pa s und
hmin: 0,004 mm’)
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E-GL 3 Bei einem vergleichbaren Lager ist die zuldssigdidtlraft im Betrieb nicht bekannt. Sie
wissen, dass das Lager eine Sommerfeldzahl von Bbesitzt. Welche Radialkrafte sind fir

dieses Lager zulassig? € 0,04 Pa s)
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Formeln

1Pas=1Ns/Mm

Sommerfeldzahl

pte~di_s g @’ RQ’ _FRUsid)’_ R
dy d ntw blHw bEEHL bdEw
E 2 E 2| So :Sor_nmerf_eldzahl F, = Radialkraft
SQhin :% S%ax:% Smin =Kleinstspiel b =Lagerbreite
L 7 Smax =Croftspiel d =Nenndurchmesser
n  =Dynamische aw= Winkel-
Viskositat geschwindigkeit
KR __ R Werkstoff der Zul. mittl. Lagerdruck
Pm = hm g2 Qb/d) Pzl Lagerschale Prn zat I N/Mm?2
(Welle aus Stahl)
hydrodynamisch Mischreibung
Bronze 20 0,5
Weilimetall 10 2,5
sonst. Kunststoff 1-2 05-1
(geschmiert)
ReibleistungPg: Bq Fr = Reibkraft v = Relativgeschwindigkeit
RR=Fr V= pF [ 5| Fr=Radialkraft w =Winkelgeschwindigkeit
= Reibbeiwert d =Nenndurchmesser
o)
4
0,8
0,6
~ l 6/,\,
0,k S |
) i\g} 7$ |
I &
0.2 \lga \
01 T e
| | -
1 b4 6 8 10 So

- Grenz-Ubergangswinkelgeschwindigkeit

Wyo = :L8E’ r [‘/jghmin
be? @

F, = Radialkraft

¢ = Relatives Lagerspiel (s. oben)
hmin = Minimale Schmierfilmdicke
b = Lagerbreited=Nenndurchmesser
n= Dynamische Viskositat des Ols
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ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kuinne / Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe E-SW Schweil3verbindungen) Teilaufgabe E-SW 1 b3
Max. Pktzahl 8 8
Erreichte Pktzahl

E-SW 1

I=100 mm

Der abgebildete Trager aus Rundstahl,
Werkstoff S235 (St 37), wird mit einer kon-
stanten Kraft vonF = 3.250 N und einem

konstanten Drehmoment voh = 100 Nm

belastet. Der Trager ist mit einer umlaufe E T
den Flachkehlnaht, Bewertungsgruppe B—\— —{— — —- — — - — - — - 5 = Q|
an ein Gestell geschweil3t. Fihren Sie den 8
Spannungsnachweis durch. Beachten Sie da-

bei folgendes:

F

— Spannungsnachweis fir die SchweiRnaht und den Amsstiuerschnitt erforderlich (Werte fur
Zug/Druck verwenden); Sicherheit 1,5; sind die &ailisreichend dimensioniert?

— Die Scherspannung kann vernachlassigt werden.

— Kennzeichnen Sie ggf. verwendete Tabellenwertegshste Seiten).
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E-SW Formelsammlung:

Vorhandene Spannung bei Kehlnéhten:

Belas- Nahtform Nahtnenn- Nahtflache bzw.
tung spannung Widerstandsmoment
2
all
5 W, = Thochkant
. S M —
Biegung g ) i ) oy | T =My /Wy 20
= [AE W, = ——flachkant
=& 3El< 6
Sy 3R
= { A . 2 2
ass g, |Vergleichs- o (Ub tOp" T4 )
Schub + spannung aug " 2
Biegung o, und 7 W = [(s+ 2m@)dh+2m)° - sEIhS]
o 6{h+2m)
T 4_g4
. ] :‘,'; Tt =— :E E(d + 2&) d
Torsion q W, P16 d+2@
[ o
| 8
- 9
2 2
/ AT 9 | Vergleichs- (Ub O, +Al j
- / Al 0‘ =
'éprsmn + E‘a )Mb E 3 spanr:jung aug “v 2
iegun ! n
gung N g Op und 7y ﬂu(d+2®)4_d4
W, =—
32 d+20
O O I, Ty G, = Spannungen A = Nahtquerschnitt
T = Torsionsmoment Oyinia = zuldssige Spannungen
W, = Biege-Widerstandsmoment Mg = Biegemoment
W, = Polares Widerstandsmoment F,a Fq = Zug-/Druckkraft, Querkraft
Zulassige Spannung:
aglay [Blo aglap [pBlo
Tpuin =N 5 crenz Tpip =——2 f cren (7, entsprechend)

a, = Beiwert fiir die Bewertungsgruppe der Schwei3nahtay = Formzahl der Naht gemaf3 Bild unten
a, =1 (Bew.-Gruppe A, nicht mehr genormt) a, = Formzahl des Anschlussquerschnitts gemaf Bilenunt
a, = 0,8 Bewertungsgruppe B Ogrenz = Grenzspannung, abhéngig von der Belastungsart
a, = 0,5 Bewertungsgruppe C, D = 0y, bei schwellender Zug-/Druckbelastung

£ =0,9Beiwert fir Schrumpfspannungen (d. h. Eigen- = ¢, beiwechselnder Zug-/Druckbelastung

spannungen 10 % der Grenzspannung gesetzt) = Oysen =1,2..1,400,,, schw. Biegebelastung

S =Sicherheit =0,y =130g, wechselnde Biegebelastung
S = 15..2 beischwellender Belastung =l = 0,800, schwellende Schubbelastung
S =2 bei wechselnder Belastung =7, = 0,80, wechselnde Schubbelastung
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Kennwerte flrggen,in N/mmg:
Osch Oy Oh sch G w % sch hLw
1.0037 (St 37)] 230 130 300 160 140 100
1.0052 (St 52)] 320 180 400 210 230 120

Dauerfestigkeitskennwerte und Formzahlen:

Kennwerte fur 1.0037 (St 37) Zug/Druck  Biegundy$u
Nahtart (Symbol) Bild Naht Anschluss | NahtAnschlussBiegung Schub
ay O, ay &, |ap [0, ap &, | ay an ayn an
\V-Naht (V) — ¥ 1| 100 55 100 55 0,4.05 10,5..0,6 0,35
V-Naht, wurzelver- Y 1| 180 100 180 100 0,7..0,8 0,8..0,90,5..0,1
schweil3t I
DV-Naht (X)
V-Naht, bearbeitet % 210 118 210 118 0,92 1,0 | 0,73
Flachkehlnaht I | 80 50 130 75 035 056 | 05 | 0,35
HohlkehInaht | | 80 50 160 95 0,35 0,7 | 0,85 | 0,45
Doppel-HV-Naht, Dop-
pel-HY-Naht (K-Naht) [ ] 130 73 140 78 0,56 0,6 0,8 | 0,45
Doppel-HV-Naht, Dop-
pel-HY-Naht (KNaht); 160 91 184 104 0,7 0,7..0,8 0,85 | 0,45
hohl
Flachkehlnaht einseitig | | 57 32 - - 0,25 - 0,12 | 0,2
HV-Naht, hohl [ | 137 78 - - 0,6 - 0,7 0,5
Flankenkehlnaht ohne/ 150 84 70 50 - 0,35 - 0,65
mit Entkrater- 160 91 110 70 - 0,5 - 0,7
Bearbeitung
Formzahl flr
Rundnaht Eg;_@ ONB schNONTr wN| - - - - Verdrehbean-
M 170..110 50..60 spruchung
an = 0,5
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Aufgabe E-RK |Teilaufgab¢ E-RK 1| E-RK 2 | E-RK 3 E-RK 4 |E- RK 5 E-RK 6 2
(Riemen und g;tX- N 0,5 0,5 1,5 2,5 1 2 8
Zal
Ketten) Erreichte
Pktzahl

Der mechanische Lader (Kompressor) eines Pkws wardder Kurbelwelle des Verbrennungsmotors
Uber ein einstufiges Riemengetriebe angetriebem.2der soll bei einer Kurbelwellendrehzahl von
2.000 min* eine Drehzahl vomyen, = 6.000 mift haben. Die Nennleistung betr&@tenn = 5 kW.
Wahlen Sie einen fir diese Aufgabe geeigneten Skleiireemen aus.Anmerkung: Markieren Sie
samtliche Werte, die aus Tabellen enthommen werHate Interpolation von Tabellenwerten ist nicht
erforderlich!

E-RK 1

Welche Ubersetzunigist zu realisieren?

E-RK 2

Ermitteln Sie den Betriebsfaktos! Anmerkung: Es ist von einer eher leichten Antriebs- und
Arbeitsmaschine und einer taglichen Betriebsdausrwier 10 h auszugehen!

E-RK 3

Markieren Sie den Betriebspunkt, der sich aus deiertragenden Leistung und der Drehzahl der
kleinen Scheibe ergibt, und legen Sie dann ein Riemenprofil fest!
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E-RK 4

Legen Sie den Wirkdurchmesser der kleinen Schikjbéest, wobei er so klein wie méglich zu wahlen
ist! Geben Sie auch die Nennleistupgfur das Profil an!

E-RK 5

Geben Sie den Wirkdurchmesser der gro3en Schgjzen!

E-RK 6

Ermitteln Sie die Anzahl z der Riemeihmerkung: Als vorlaufige Wirklange des Riemens haben Sie
lw =876,91 mm berechnet und fur den endgultigen &lesimnde kann ein Wert von 241,09 mm
angegeben werden!
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Auszige aus dem Skript Maschinenelemente |ll, Rienmeund Ketten, E 111-12.13, -

12.14 und -12.16:

1.

Vorgehensweise nach DIN 7753: AntriebSTaschinen
leichter schwerer
Betriebsfaktor ¢, ermitteln, abh&ngig von: bt y tat?"Che:e"‘e;’Sda“i in h .
. . rbeits- is | uber| Uber| bis | uber | Uber
- Antngbsmaschme Maschinen | 10 | 10 | 16 | 10 | 10 | 16
— Arbeitsmaschine Leichte L 11l 12l 14 14 1s
— taglicher Betriebsdauer Arbeitsmaschi ' ' ' ' :
nen
Mittelschwere
Abeitsmaseh | 11| 1.2 13| 1.2 1,3 14
Schwere
Arbeitsmaschi 12113 14| 14 15 16
/1/ nen
Sehr schwere
Arbeitsmasch. 13] 14] 15 13 189 18
Riemenprofil und Bereich des kleinen j830 7 [
Scheibendurchmessers ermitteln, ;"1';; ¥y / ST,PA
abhangig von: T S T / /" jPrls
_ . c NS Q / 1 v !
roneant acr Kinen acheibe S - g S e T TSRa7 148 LA e
— Drehzahl der kleinen Schei = F b o e T VN S
IS o NV A & o SIS
o LA RS sore e
4004 duK, // & 65\\2—635/—}:\{%? nq?Q{j——.:
20b] A1V 1178 gv | SFC
200 VAP AN ARNEAPLRY NN
1YG’1 2v5’) 4':4' [~ 6'3 o 104’1 516")1'\25')4 iol:l‘\ 630!:]004’)160’)I‘\?\50')44'E()0
r4 , 1V v v ILbJ- CLZU [ijJ vV oV lav EAYAS) ViV
Wirkdurchmesser der kleinen Scheibed,, exak SPZ (I, |630| 710 | 800| 900| 100p1120
festlegen (Lieferprogramm des Herstellers bzw. f?' féi% SA%A{) fé%% &'gg 2006?) 22"1%3
2211 (s. Tabellen nachste Seiten, linke Spalten v
( palten) c; 094096 1 |101] 102 1,05
. . lw [250d 2800( 3150 3550
Wirkdurchmesser der grof3en Scheibe c; [1,07/1,09(1,11] 1,13
— , SPA [l,, [800| 900 | 1000{ 1120{ 1250| 1400
dwg =iy bzw. etwas genauer. c; |0,810,83/085| 0,87 089 091
i _ _ _ lw [160d 1800( 2000| 2240( 2500( 2800
dwg =l0—15mwk (kleine Scheibe treibend) c; |0,93/0,95| 0,96| 0,98 1 1,02
lw [3150 3550( 4000| 4500
1015 _ _ cs [1,04{1,06] 1,08| 1,09
dug ===y, (groBe Scheibe treibend) SPB |1, [1250 1400| 1600| 1800 2000] 2240
. : . . _— c; |0,82/0,84|0,86| 0,88 0,90 0,92
.(I = wy,/ay, Die getriebene Schelbe ("an") verl .. [2500 2800 3150| 3550 4000] 4500
immer an Drehzaht> etwas kleiner macheals nac c; [0,94/096| 098] 1 | 1,02 1,04
der eingerahmten Formel.) l, {5000 5600| 6300| 7100| 8000
Falls mdglich, Durchmesser nach DIN 2211 bzw. cs |1,06/1,08|1,10] 1,12| 1,14
Lieferprogramm verwenden. SPC |l %Zgg %532 %8;? 3%)590 38%02 4%084
C3 ’ ’ 3 3 ’ ’
I lw |45005000( 5600| 6300( 7100| 8000
Vorlaufiger Achsabstand e |096/098| 1 |1.02| 104 1,06
lw ]9000100001120G12504
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O_ . c; |1,08/1,10| 1,12] 1,14

e = 0,9 qdwg + de) (SOWe|t nicht anders festgelegt) 19 |W 160d 1800| 2000/ 2240/ 2500( 2800

c; |0,85/0,87|0,89| 0,91] 0,93 0,94

6. Vorlaufige Wirklange des Riemens ly 3150 3550| 4000| 4500| 5000 5600
5 c; |0,96/0,97|098] 1 | 1,03 1,05

(dwg = dwk) l. |6300 7100[ 8000| 9000[1000(

T aEl c; |1,07]1,09| 1,10] 1,12| 1,14

" =207 +1570d g +dyy) +

7. Endgultige Wirklangel,, wahlen [, =19
nach Tabelle rechts

8. Endgiiltiger Achsabstand|e= p++/p? -q| mit |p =025, —0,3930d,,, +dyy)

g =01250d,5 ~dy)?

9. Notwendige Verstellwege
— zum Nachspannen x=0,030,,
— zum Montieren y=0,0150,,

m [mnﬂjl%/(;n o [mrq]jl%/cm n

10. Riemengeschwindigkeit

11. Nennleistung pro RiemerP, ermitteln (s. Tabellen nachste Seiten), abhangig v
— Scheibendurchmesse;,,
— Ubersetzungsverhaltnis (kleine Scheibe treibend) bzw.i IfgroRe Scheibe treibend)

- Drehzahln,
12. Winkelfaktor ¢, (und ggf. Umschlingungswinkg) d,q —dy | YUmschlingungs- | Winkelfaktor
ermitteln, T e winkel €
d - d )
abhangig von% " 5. rechts 0 180 1
€ 1,15 170° 0,98
d.—d 0,35 160° 0,95
. _ wg wk 5
exakt: B, =2@rccos———— 05 150 0,92
20¢ 0,7 140° 0,89
0,85 130° 0,86
1 120° 0,82
13. Langenfaktor c; ermitteln (Tabelle siehe 1,15 110° 0.78
. . 1,3 100° 0,73
Berechnungsschritt 7), abhéngig von 145 90° 0.68
- gewahltem Riemenprofil ’ ’
- Wirklangel,,
, Plc,
14. Anzahlz der Riemenfestlegen(z= ——=—
Py (€ [E5

Wenn z>>1 oderz<< 1 Rechnung ab Schritt 2 mit anderem Riemepraéderholen. (Grol3tes
Schmalkeilriemenprofil "Profil 19" siehe Normblatt)
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Maf3angaben zu den Profilen
Richtdurchmesser der
Obere Wirkbreite zugehdrigen kleinsten
Riemenprofil - | Riemenbreite| (NennmaR) | Riemenhohe| zuldssigen Scheiben nach
Kurzzeichen b, = by, h= DIN 2211 Teil 1d, 1in

ummantelt SPZ 9,7 8,5 8 63
flankenoffen gezahr#) XPZ 9,7 8,5 8 50
ummantelt SPA 12,7 11,0 10 90
flankenoffen gezahri) XPA 12,7 11,0 9 63
ummantelt SPB 16,3 14,0 13 140
flankenoffen gezahri) XPB 16,3 14,0 13 100
ummantelt SPC 22,0 19,0 18 224
flankenoffen gezahr#) XPC 22,0 19,0 18 160

1) flankenoffene Riemen kdnnen auch da eingebaut werde bisher ummantelte Riemen gefordert wurden
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ik i Drehzahl der kleinen Scheibg in min®
in  |oder| 200| 400| 700] 80od 950 120a450| 1600|2000| 2400| 2800| 3200| 3600| 4000| 4500| 5000| 5500| 6000
mm | i1 Nennleistung?y; in kW
1 0,20{0,35 | 0,54| 0,60, 0,68 0,81 O, 1,00 147 1{32 34%611,66| 1,74 1,8] 1,85 1,87 148
1,05/0,21(0,37 | 0,58| 0,64/ 0,73 0,88 1,01 1,09 1p7 1}44 135931184| 1,94 2,04 211 215 2]
63 |12 0,220,39|0,61| 0,68 0,74 0,94 1, 1,17 18 1{57 1378912,03| 2,15 2,241 2,3y 2438 2/
15 ]0,23{041|065| 0,72( 0,83 100 1,06 1,35 148 1|69 18®622,21| 2,35 250 268 2,72 2,4
>3 |0,24/0,43 | 0,68| 0,76 0,84 1,06 1, 1,33 1p8 1{81 4,0222240| 2,56 2,74 2,88 3,00 3.
1 0,25|0,44 [ 0,70| 0,78 0,99 1.0 1,25 1,35 159 1|81 2,008 22,33 2,46] 259 2,63 2,713 2]
1,05/0,26(0,46 | 0,74| 0,82( 0,98 1,1 132 143 169 1|93 2,1342251| 2,67 2,832 294 3,02 3.
71 |12 0,27049 | 0,77 0,87] 1,00 12p 140 181 1,9 2|05 2,2%1%22,70( 2,87] 3,094 3,20 3,30 3,3
15 |0,28/051|081| 091 1,04 12p 1,47 1589 100 2|18 2,487 22,88| 3,08 3,284 3,4% 358 3.4
>3 ]0,29/053)|085| 0,95 109 13 155 1,48 2p0 2|30 2,583%23,07] 3,28 351 3,717 3,86 39
1 0,31|0,55(0,88| 0,99 1,14 1,38 1,60 1,413 2p5 2|34 26B5p3,06( 3,24| 3,44 356 3,64 3[4
1,05/0,32(0,57 | 0,92 1,03 1,19 1,44 1,67 1,81 245 247 2,791393,24| 3,45 3,69 381 39 34
80 |1,2(033059]|0,96( 1,07 1,24 15p 1,75 1,89 2p5 2[59 23,908 $3,43( 3,65 3,89 4,0y 420 42
15 |0,34(061|099| 1,11 1,24 156 1,82 197 2B6 271 3,084 $3,61| 3,86 4,14 4,38 448 44
>3 |0,35/064|1,03] 1,15 133 162 190 2,06 246 2|84 3,1513$380| 4,06 439 458 4,747 44
1 0,37|0,67 [ 1,09| 1,21 1,49 1,7p 1,98 214 2p5 293 J 267 3,84 4,07 43Q 4,4¢ 455 47
1,05/0,38(0,69 | 1,12| 1,26( 1,44 1,76 2,06 2,33 2p5 3J05 3J4T3B4,02| 4,27 453 4,71 4,83 44
90 |1,2(0,390,71|1,16( 1,300 159 18P 213 231 2f)6 3{17 J5®034,21| 4,48 4,76 497 511 5,1
15 |0,440(0,74 | 1,19| 1,34 154 1,88 2,20 2,39 2B6 3|30 3J,7M6 44,39| 4,68 4,99 523 539 54
>3 |0,41/0,76|1,23]| 1,38 169 195 2,28 247 2p6 3}]42 {843 44,58| 4,89 523 548 568 5,1
1 0,43|0,79 [ 1,28| 1,44 1,64 2,0 236 295 305 3|49 {926 #4,58]| 4,85 5,140 52 535 5]
1,05/0,44(0,81 | 1,32 1,48 1,71 2,08 243 2,44 315 3|62 4023 44,76] 505 534 558 563 5,4
100 | 1,2| 0,450,83 | 1,35 1,52 1,74 2,1¢ 251 242 3R5 3[74 41%9 44,95| 526 559 579 5P 54
15 |046(085|1,39| 1,56( 1,83 22p 258 240 3B5 3|86 4336 45,13] 546 58] 6,05 62 6,2
>3 |0,47/0,87|1,43| 1,600 184 22F 266 248 346 3|99 4482 45,32] 567 60 6,30 648 614
1 051|093 1,52| 1,700 1,971 24D 280 3,44 362 4/16 4,606 $542| 572] 599 6,14 6,46 6.
1,05/0,52(0,95 | 1,55| 1,74 2,02 24¢ 2,88 3,32 373 4|28 4,723%5,61| 592 6,23 649 645 6,3
112 | 1,2| 0,530,98 | 1,59( 1,78 2,001 252 295 3,40 3,83 4|41 4,939 $5,79| 6,13] 6,45 6,6 6,743 6.6
15 | 0,54(1,00 | 1,63| 1,83 2,12 258 3,03 3,48 393 4|53 §5,0b5%598| 6,33] 6,64 691 7,diL 64
>3 |0,55/1,02)|166] 1,87 217 265 3,30 3,47 4,04 4|65 §,2¥2%6,16] 6,54 691 71y 7.9 7.2
1 0,59/1,09 [ 1,77] 1,99 2,30 28D 3, 355 4p4 485 H4MB856,27| 658 6,84 7,92 6,84 6,5
1,05/0,60(1,11 | 1,81] 2,03 2,33 28p 3,35 3,63 4B4 498 {5D466,46| 6,78/ 7,04 7,18 7,12 6.9
125 | 1,2| 0,611,123 | 1,84| 2,07 2,40 298 343 3,12 444 510 9462166,64| 6,99 729 7,44 741 7,1
15 ]0,62(1,15 | 1,88] 2,11 2,48 299 350 3,80 4p4 522 7483766,83| 7,19] 754 769 7,69 79
>3 |0,63[1,17 | 1,91] 2,15 2,50 3,06 3,98 3,88 4p5 5|35 H49%53¢7,01) 7,400 7,74 79p 797 7.9
1 0,68/1,26 | 2,06| 2,31 2,64 32p 3,82 4,13 4Pp2 563 6245¢7,16| 7,45 7,64 7,69 7,34 6,9
1,05/0,69(1,28 | 2,09| 2,35 2,73 33p 3,89 47231 5p2 575 §382¢735| 766| 781 78p 7,62 7.1
140 | 12| 0,701,30| 2,13| 2,39 2,74 3,3p 396 4,30 5§13 587 6588f753| 7,86 8,14 81p 7,90 7.4
15 |0,71{1,32| 2,17| 2,43 2,82 34p 4,04 438 5p3 6|00 §62577,72| 8,07 833 83fF 818 7.1
>3 |0,72(1,34]| 2,20| 2,47 2,871 351 4711 446 5B3 6]12 §.848177,90| 8,27 854 8,68 847 8.(
1 0,80{1,49| 2,44| 2,73 3,1 3,86 451 448 5pBO0 660 428B1}f8,19| 8,40] 8431 811 7,47 6/
1,05/0,81(1,51| 2,47| 2,78 3,23 39 459 497 5pP0 6(72 44P7Yy837| 861 864 83y 7,75 6,1
160 | 1,2| 0,821,53| 2,51| 2,82 3,2f 3,98 4,66 505 60 6{84 1543 $8,56| 8,81 884 8,62 8,08 7,0
15 ]0,83[155] 2,54| 2,86 3,33 4,0p 4,74 5133 6J1 6/97 4,780 $8,74| 9,02 9,11 888 831 7.3
>3 |0,84/157]| 258 2,900 3,31 411l 481 541 6p1 7,09 48%6$893]| 9,22 9,34 9,14 8,80 7.4
1 0,92|1,71| 2,81| 3,15 3,64 4,4p b5, 561 6p3 7|50 4,20189,01] 9,08 881 811 693 5
1,05/0,93(1,74 ] 2,84| 3,19 3,7Q 451 526 569 6J)4 7|63 §43B889,20] 9,29 9,04 836 7,21 574
180 | 1,2| 0,941,76 | 2,88| 3,23 3,74 4,5f 5, 577 6p4 7|75 4494 99,38] 9,49 9,28 8,62 7,49 54
15 |0,95(1,78] 2,92| 3,28/ 3,80 468 541 586 6p4 7|87 46219957| 9,700 9,51 888 7,77 6.]
>3 ]0,96/1,80] 2,95| 3,32 3,84 4.6p 5 594 7p4 8J00 4,787 99,75] 9,90] 9,74 9,14 806 6/
vin m/s= 5 10 15 C 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisgewuchtet

NennleistundPy, fir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa gibher Riemengeschwindigkei}
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Aufgabe E KB Teilaufgabe E-KB 1| E-KB 2|E-KB 3| X
K lungen Max.
(Kupplungen) Plflt;ahl 2 1 S 8
Erreichte
Pktzahl

Es soll eine reibschlissige Schaltkupplung firrieetungsstarken Pkw ausgelegt werden.
Im Katalog des Automobilherstellers finden Sie

zwei charakteristische Leistungsangaben mit den
dazugehorigen Drehzahlen:

1) 200 kW bei 6.000 min
2) 115 kW bei 3.132 minh

[http:/imww.kfz-tech.de/Reibungskupplung.htm]

E-KB 1 Ermitteln Sie das maximale Drehmoment des Ottorsadless Pkws unter Zuhilfenahme
der beiden obigen Katalogangaben!

E-KB 2 In der Kupplung kommen metallische Sinterbelagen zdinsatz. Ermitteln Sie den
Reibwert (worst-case-Betrachtung, d. h. kleinstertdes angegebenen Bereichs!)

Reibwerte etwa

Reibpaarung M trocken i in Ol
St/St - 0,003 ... 0,05
St/Sintermetall 0,15...0,2 0,05
St/Kunstharz 0,25...0,5 0,08 ...0,12
St/Papier - 0,1..0,13
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E-KB 3 Die Kupplung soll nun in einen anderen Pkw eingébaerden, dessen maximales

Motormoment 300 Nm betragt. Wie grofd muss der engtiIDurchmesser der Kupplungsscheibe fur
diesen Pkw sein, damit das 1,3fache des maximaletorlfehmomentes sicher Ubertragen werden
kann? Die Pedalkraffpeqq darf 200 N nicht Uberschreiten. Aufgrund der Hébelsetzung am

Kupplungspedal nimmt die in der Kupplung wirkendepfesskraft den 35fachen Wert an.
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Aufgabe E FU (Fiihrungen) Teilaufgabe E-FU 1 E-FU 2 s
Max. Pktzahl 2 2 4
Erreichte Pktzahl

Fur die Handhabung von Frontscheiben fiur PKW sokk entglichste einfache und kostenguinstig auf-
gebaute Handhabungsvorrichtung konstruiert wer@ea.Frontscheiben sollen mit Hilfe eines Saug-
napfes in eine Richtung transportiert werden.

E-FU 1 Welche Fuhrungsarten sind flr das Handhabungsgewatsatzlich geeignet? Benennen
und skizzieren Sie zwei Fuhrungssysteme fir dasihkungsgerat.

E-FU 1 Erste Prototypenversuche haben gezeigt, dassadgn8pf sehr empfindlich auf ruckartige
Bewegungen reagiert. Welche Fihrungen wirden Sidiegeem Fall auswahlen? Be-
grinden Sie Ihre Antwort.




